

從登山寶訓 看北美華人基督徒的 生活方式

將你的心歸我

林慈信

有 數不清的華人信徒，是在留學期間找到生命的主、或再度委身給基督的。在北美求學的這段日子，不啻從某一文化（也許是亞洲文化、也許是美洲的華人群居文化）進入北美校園五花八門的「沙拉冷盤」文化。這些莘莘學子因為在高等學府的學習生活，心態上自然較能接受新的思想，因此也較願意嘗試別的文化。也許是某基督徒友人帶他們到當地的中文查經班，他們在其中得到了所謂「信心的證據」，或在退修會經歷了轉捩點、決志信主或得到復興；多少學了些「查經班的優、缺點」；也在這團契中找到了避風港，不致因世俗人文思想的狂流和未信友人對福音的譏嘲而動搖。在唸書的這幾年，也接觸了教會（多半是當地的華人教會），然而教會却非理想中的教會、甚至可說未能為他們提供實際的幫助，只知灌輸中國式的價值觀，教會活動又往往在他們夠忙的生活中另加壓力。

好了，終於熬到畢業了。找工作、找新公寓、也許找輛新車，他們安定下來了。怎樣的一種安定呢？身為信耶穌的專業人士，往往不能按聖經來剖析自己的生活方式及專業。習慣了學生式中文查經班的作風，進入現實世界時，往往無所適從、靈性也受了影響。較有心的，就成為當地華人教會的中堅分子，忙於各種事奉。在這些過渡期，不知怎的，原先那股願意接納新思想、新文化的態度、願意順服在神話語中的心情，漸漸消失了。變得世故起來……至少，我們體會出這世界遠比想像的複雜。「人在江湖、身不由己」，這句成

語提醒了我們：外面這真實的世界真是險惡啊！

在這樣的世界上，要作耶穌基督的門徒，到底是什麼意思？要活出門徒的樣式實在很難，因為我們身上扛了許多的「包袱」。但是，答案實在並不複雜，只要我們用嶄新的眼光來看耶穌對祂門徒的要求。在登山寶訓，主耶穌、榮耀的王告訴門徒如何活出「國度的生活」。從這段信息，我們要取出幾個原則，來用在華人，已就業的基督徒身上。

登山寶訓的結構：將你的心歸我

登山寶訓是同時說給門徒（緊緊跟隨耶穌、與主生活在一起的人）和隔著一段距離來聽耶穌講道的眾人聽的（太五1～2）。換句話說，主耶穌有意教導熱心事主，和教會裏的「掛名基督徒」如何過基督化的生活。

我們把登山寶訓的大綱整理如下：

1. 相關人物：耶穌、門徒和眾人（五1～2）。
2. 開宗明義：我們的心是怎樣的（五3～10）？
3. 門徒所領受的呼召：成為鹽和光，在世上受逼迫（五11～16）。
4. 門徒的生活準則：神的律法（五17～48）。

5. 門徒與神却聽我們的祈求（七1～23）。
 6. 門徒的一件事：我們的心是否順服（七24～27）。

7. 門徒王

權柄引來稀奇（七28～29）。

的、小

相裏可以看出来，最要緊的是心。耶穌

8. 回到第

上國度的子民，都是知道自己靈裏（27）知道

9. 結果：

而悔痛（五4）、在溫柔謙卑裏降服

從這大綱

並在神的公義正直下飢渴慕義（五3～27）。

10. 一開始就說：

耶穌對門徒最大的要求，就是他們的人，因為

11. 不足的人（五5～6）。

因此，我們完完全全臣服在祂面前，我們

12. 到心時，不是單指某方面，雖然靈

會為自己的罪對的，或有別的，彼此之間却不能

13. 於神（五5～6）。

我們完完全全臣服在祂面前，就得全人到祂面前來。

14. 對的，或有別的，彼此之間却不能

到心時，不是單指某方面，雖然靈

15. 是和魂，體

當聖經譯神單純信靠、順服的心呢？我的生

16. 分割。耶穌而

若想跟隨祂

17. 華裔基

神同行：施捨、禱告和禁食（六1～11）。

18. 有沒有失去對

生活方式：先後次序、計劃和供應

命中是否已塞滿了工作、經濟計劃和物質，因不再體察到我自己在靈性上有多少貧乏？凡是夠明的人，都會聽到天父伸手招呼：我兒，要將你的心歸我。

我的心如何？（四福的實際應用）

讓我們扼要地看看登山寶訓的最前面四節也就是八福的前四福，並應用在華人基督徒的業生活中。

一、「虛心的人有福了。」

天國的子民（也就是說，服在耶穌權下，門徒一樣跟隨祂的人）心裏明白，在靈性方面，他們是一無所有的。我們沒有任何東西拿得來。在神面前，我們一無是處，生命中一無良善。我們在靈性上是赤貧的。

我們當中有許多人，雖已明白我們的可憐景，却仍需靜下來傾聽。我們太忙了，忙得沒時間去聽聖經和聖靈要對我們說的話。我們得離開我們的心，才能回到基督的身上。也許可以排一整天的週末靜修，安靜地在神面前默想。想你這一生經歷的每一階段，看看神怎樣領你到基督面前，怎樣在每個階段豐厚地祝福你。讀詩篇，為神的聖潔和恩惠而讚美祂。為神在你命中所成就的感謝祂。想想你的現況：耶穌是否在你身上讀到回應？

在你一切所行的事上掌有主權？這些自省應能驅使我們在神面前承認：「我是窮得可憐，一無所有。」

我們當中另有一些人，得費力老實看清我們自己在靈性上的需要。我們不妨找個基督徒、彼此分享自己目前的靈性狀況，並互相幫補。然後，用更新過的心，在神所賜的各種途徑中力求靈性的增長：神的話語、禱告、敬拜、團契、聖餐。按週、按月一起分享心得，務必肯定我們在神面前是完全誠實的。

我們只有誠實，才能看清自己在靈性上的缺乏。我們得敏感傾聽神要跟我們說的話。我們得承認，不管我們看起來怎樣，我們需要主耶穌。

二、「哀慟的人有福了。」

人生不易。我們在工作場所、家裏、教會裏，都會遇見困難。公司裏，我們稱之為「爭權奪利」。教會裏，牧師和執事之間不能彼此瞭解，我們說是「意見不合」。家裏，夫妻之間不能和睦相處，因為他們「合不來」。美國土生華人和海外出生的華人之間，則是「文化差異」。

當然，這些形容詞都有助於我們明白箇中道理。但用心分析一切政治上、人際關係上和文化上的問題時，我們不得不正視另一因素：一切問題的根源在於罪。我們所面對的問題，有些出在

望得飽足。肚子餓的人知道他們需要食物，因此他們去找吃的。口渴的人會跑到有水的地方去。我們在神面前的渴求，也是類似這樣。

我們講究目標、先後次序和計劃。管理的主要內容便是這些。我們為我們的經濟、事業成就、產業（車子、房子等）和我們的家庭（孩子的大學教育、學中文、鋼琴、運動和芭蕾舞等等）設定目標。我們為自己與神的同行、為我們的心、定下了什麼目標呢？

對於許多奔逐事業的人來說，個人靈修（安靜時間）似乎沒啥道理。也許，我們都已經是碩士、博士了，禱告和讀經好像是在屬靈的幼稚園裏作的事。這些基本的基督徒生活要則，我們却自認已有資格豁免。

不管牧師、長執們如何提醒我們靈修的重要性，若我們沒看見我們自己的需要，是絕不會真去作到的。只有餓了，才會吃；渴了，才會喝。神有時會容許困境（一件傷心事、一個悲劇、一場權力鬥爭、一個死結）臨到我們，讓我們再回到祂身邊。幸好，我們當中有許多人，神都沒有任憑我們到難以收拾的地步。神常用一篇講道、一本書、一個朋友來提醒我們：人生還有更基本

的需要——我們需要回到神面前、敬拜祂、降服於祂並學習像祂。

此乃事關人生目標、先後次序及計劃的。

結論

你今年幾歲？你能不能想像到你三十九歲時會如何？詩人告訴我們，我們一生的年日是七十或八十年（詩九十10）。當你三十九歲時（其實不需要等到三十九歲），人生已過半。人生過了一半時，我們會過什麼樣的生活？那時我們的心會是怎樣的？詩人的禱求是：「求你指教我們怎樣數算自己的日子，好叫我們得著智慧的心」（詩九十一2）。

基督化的生活並非只是一種個人的、隱秘的、關在壁櫥裏的「主耶穌和我」的關係。我們必須藉著禱告、金錢奉獻、和具體的愛心、純潔的行動，來活出屬基督的生命來。這樣的生活，和先後次序的安排、收支計劃的擬定，都脫不了關係。但是，這些必須是從心裏發出的：一顆靈裏貧窮、飢渴至極、一顆奔向耶穌基督的心。聽，祂在呼召：「人若渴了，可以到我這裏來喝。信我的人……從他腹中要流出活水的江河來」（約七